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Néhany sz6 a vizsgarol

Kémia targybdl az emelt szint{ vizsga szdbeli és irasbeli részbdl ll. EI6bb egy feladatsort
kell a vizsgdzoknak {rdsban megoldaniuk, amelyre 240 perc all rendelkezésiikre, és amely-
lyel 100 pontot szerezhetnek. A szdobeli vizsgarészre néhany héttel késdbb, az {rasbeli mun-
ka javitasat €s az eredmény megismerését kovetGen keriil sor. (A szébeli feleletre — amelyen
haromfds szakmai bizottsdg eldtt kell egy harom részfeladatbdl 4ll6 tételt kidolgozni és
el6adni — 50 pontot lehet kapni.)

Az irasbeli vizsgarész feladattipusai az alabbiak lehetnek:

— Feleletvdlasztdasos kérdések. 1de tartoznak az egyszerd valasztas €s a négyféle asszocia-
ci6 tipusu feladatok. El6bbiben jellemzden 6t lehetdség koziil kell a megfeleld, egyetlen
helyes vdlaszt megjel6lni, utébbiban két anyaggal, kémiai fogalommal kapcsolatban kell
eldonteni, hogy adott llitdsok melyikre igazak. Bar négyféle asszocidcié nem fordult
el6 az emelt szintd érettségin az elmilt néhany évben, de barmikor megjelenhet.

— Tdblazatkiegészités. Mint a megnevezés is mutatja, egy tdbldzat iires rubrikdiba kell
az oda ill§ ,,informaciét” beirni. Ezek a feladatok alkalmasak kiilonbdz6 anyagok (ele-
mek, vegyiiletek) vagy kémiai részecskék tulajdonsdgainak, esetleg fogalmaknak a val-
tozatos szempontok szerinti dsszehasonlitdsara.

— Reakcioegyenletek kiegészitése. A kémiai folyamatok leirdsat — a kémiai jelolésrendszer
segitségével — a reakcidegyenletek adjdk. A vizsgdzonak ismernie, haszndlnia kell ezt
a lefrasi modot: reakcidegyenlet(ek)et sztochiometriai egyiitthatokkal, hidnyz6 reaktan-
sokkal vagy termékekkel (anyagok dllapotanak jel6lésével) kell helyesen kiegészitenie.

— Esettanulmdny. Az ilyen tipusu feladatokban egy kémiai targyud szoveget kell értelmez-
ni, majd a szoveg és az elsajatitott kémiai ismeretanyag alapjan valaszolni kell a szoveg-
hez kapcsolddé kérdésekre. Bar a vizsgaszabalyok lehetdvé teszik, hogy esettanulmény
ne szerepeljen egy adott vizsgafeladatsorban, a feladattipus dllando eleme az érettséginek.

— Elemzo feladat. Egy-egy leirt jelenség magyarazatat, értelmezését; egy-egy kisérlet elem-
z8sét, tapasztalatainak megaddsat; anyagok 0sszehasonlitdsét; tdbldzatba foglalt adatok
vagy diagramok elemzését kell a vizsgazonak megadnia.

— Szdmitdsi feladatok. Javarészt kiilonallo, szoveges feladatok, de megjelenhetnek az eddig
felsorolt feladattipusok (f6ként esettanulméanyok, elemzé feladatok) részeiként is.

Az irasbeli vizsgarész szerkezete

Az irasbeli vizsgan a feladatok szdma véltozo, jellemz&en 8-10 feladatot tartalmaz egy-egy
feladatsor. A feladattipusok koziil lehetSleg minél tobb fajtanak kell szerepelnie. Az egyes
tipusok egy feladaton beliil vegyesen is alkalmazhatok — példaul esettanulmany és hozza
kapcsolddo szamités, vagy kisérlet értelmezését kovetden tablazat kitoltése, stb. Arra nincs
megkotés, hogy milyen sorrendben kovessék egymast az egyes feladattipusok, de szokas
a szamitasi feladatokat a feladatsor végén (masodik felében) szerepeltetni. Az egyes fel-
adatok nem lehetnek 20 pontndl magasabb pontértékiek.

A feladatsorokat gy kell 6sszeéllitani, hogy szdmitdsi feladatokkal legaldbb 40, legfeljebb
50 pontot lehessen elérni — a tobbi pont az ,,elméleti”” ismeretekbdl szdrmazhat.






1. ESETTANULMANY (13 PONT)

Olvassa el figyelmesen a szoveget, majd a szoveg és kémiai ismeretei alapjan valaszoljon
a kérdésekre!

Baleset egy biofinomité iizemben

A jelenlegi adatok szerint egy hat kobméteres tartdlyban tarolt 4500 liter hip6hoz eddig
tisztazatlan okb6l 400 liter salétromsavat engedtek, ami heves kémiai reakciét okozott. Igy
nagy mennyiségl veszélyes gdz szabadult fel és tobben rosszul lettek az lizem teriiletén.
13-an stlyosabb, 15-en konnyebb mérgezést szenvedtek, jellemz§ tiineteik torokkapards,
konnyezés, a sulyosabb esetekben nehézlégzés voltak. Az anyagi kar elenyészd, robbanas,
tlizeset nem tortént.

(https://telex.hu/belfold/2020/10/09/dunafoldvar-mentok-katasztrofavedelem-gazomles-gyar
webhely alapjdn)

A(z érintett) cég Eurdpa legnagyobb, egy telephelyen miikodd etanolgyarté biofinomitd
iizeme. Elelmiszer-ipari és egészségiigyi termékeket, biokémiai anyagokat, tovdbbd a kdolaj-
alapu termékek alternativdjaként biolizemanyagokat, példdul bioetanolt 4llitanak el6.

A bioetanol gyartdsdnak alapanyaga 4ltaldban vagy magas cukortartalmu, dgynevezett
»energianovény” (pl. cukorrépa, cukorndd), vagy olyan anyagot nagy mennyiségben tar-
talmazd novény, amelyet kémiai-biologiai reakcidk sorozatdval cukorrd lehet alakitani
(pl. keményitStartalmi novények: kukorica, biza, burgonya stb.)

Hazankban a kukorica az egyik legfontosabb takarmanynovény, emberi fogyasztasra is
sz€les korben alkalmazzuk. Vetésteriilete legnagyobb a gabonafélék koziil, éves atlagban
1,2 milli6é hektar koriil mozog. J6 termés esetén mintegy 9,1 milli6 tonna kukoricét taka-
ritanak be.

A Duna partjan taldlhat6 finomit6 évente tobb mint 1,3 milli6 tonna takarmanykukorica
feldolgozdsaval 325 ezer tonna, fehérjében gazdag takarmanyt (DDGS-t), tobb mint 500
milli liter bioetanolt és 12 ezer tonna kukoricaolajat termel. Az allati takarmany el&alli-
tdsa hozzdjarul az eurdpai élelmiszer-biztonsaghoz, mig a cég etanolja védi a kornyezetet,
ugyanis hasznalatakor a benzinhez viszonyitva 70%-kal alacsonyabb az iiveghdzhatast
okoz6 gazok (UHG) kibocsatasa.

A biofinomit6 hasonléan dolgozza fel a kukoricat, mint egy €l61ény. A folyamat sordn a
kukoricaszemeket alkotéelemeire, vagyis keményitére, fehérjére, olajokra és rostokra bont-
jék. Ezek az 0sszetevSk haszndlhatok fel azutdn energiatermelésre, valamint taplalkozasi,
egészségligyi és biokémiai termékek eldallitaséra.

A kinyert keményitSt az erjesztGtartdlyokban cukorrd, majd a cukrot tiszta alkoholla ala-
kitjak az erjesztés Gsi folyamatanak alkalmazasdval. Az alkoholtartalom desztillaciéja utan
visszamaradé cefre szdrazanyag-tartalmat a vizbdl centrifugdldssal és/vagy beparldssal
vonjak ki. Az igy nyert, magas, 60-70 tomegszazalék nedvességtartalmi maradék (a DGS)
takarmédnyozdsra haszndlhaté ugyan, de nem tarthatd el néhdny napndl hosszabb id6n ét.
A hosszu idejd tarolds érdekében a DGS-t 16%-0s nedvességtartalom ald kell szdritani.
Az igy kapott DDGS alacsony nedvességtartalmu, magas fehérje- és rosttartalmd, takar-
manyként jol hasznosithat6 anyag.



A keményit6 kivondsa latvanyosan noveli a kukorica tapértékét. A folyamat kezdetén
minden egyes kukoricaszem 65 szdzalék keményitGt, 9 szdzalék fehérjét, 4 szazalék zsirt
és 3 szédzalék rostot tartalmaz. A folyamat végén kapott szdraz torkolyben (a DDGS-ben)
a tdpanyagok ardnya a kovetkezG: 44 szazalék fehérje, 19,5 szazalék zsir, 15 szdzalék rost,
és 5 szazalék a keményitd.

(https://pannoniabio.com/hu/termekek/biotermekek
https://agrarium?.hu/cikkek/868-cgf-dgs-ddgs-a-takarmanyozasban

https://www.agrofeed.hu/media/catalog/baromfi/agrofeed_baromfi_takarmany_alapanyagok_korszeru_
felhasznalasa.pdf alapjdn)

s

a) Ahipé eléallitasa soran egy szildrd anyag vizes oldatdba vezetnek egy gazt, amely re-
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doxi-reakci6ban 4talakul. Irja fel a hip6 eldallitasdnak rendezett egyenletét!

b) Adja meg annak a folyamatnak az ionegyenletét, amelyben a salétromsav hatdsira
a mérgezd gaz keletkezett!
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¢) Milyen tipusd novények hasznalhatok a bioetanol ipari elGéllitdsahoz? Mi ennek a ké-
miai oka?

d) Szémitsa ki, hogy 100 tonna takarmanykukorica feldolgozasa sordn legalabb mekkora
tomeg, értékes termék keletkezik az tizemben! (A szdmitds lépéseit is irja le! A szdmo-
ldshoz sziikséges, hidnyzo adatot a fiiggvénytdbldzatbol keresse ki!)

e) Nevezze meg, melyik monoszachariddd bomlik le a kukoricakeményits! Adja meg
a monoszacharid osszegképletét is!

f) A cikk adatai alapjan a legoptimalisabb esetben legfeljebb mekkora tomegt szaraz torkolyt
lehet nyerni 50 tonna DSG-b&1?
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V. SZAMITASI ES KiSERLETELEMZO FELADAT (13 PONT)

Egy miianyag flakonban — a cimkéje szerint — hidrogén-peroxid 36 témegszazalékos vizes
oldata van. Ezzel végziink néhdny egyszerd kisérletet és mérést.

a) Az alébbi 4llitisok a hidrogén-peroxidra vonatkoznak. Irjon I betiit az igaz, H bettit
a hamis allitasok elé!

Molekuldja nem tartalmaz z-kot&elektronpart.
Vizzel minden ardnyban elegyedd folyadék.
Benne az oxigén oxidacids szdma —2.

Molekuléi apolérisak.

Az oldat egy részletét kémcsSben melegitve joval a viz forrdspontja el6tt buborékok
jelennek meg a folyadékban.

b) Adja meg a tapasztalat okat!

Az oldat masik részletéhez kis mennyiségii mangan(I'V)-oxidot szérva heves gazfejldést
tapasztalunk.

¢) Irja fel a végbemend folyamat rendezett egyenletét! Adja meg a fejl6dg szintelen géz
azonositasanak a modjat! Mi a kémiai szerep(kor)e ebben a folyamatban a mangén(IV)-
oxidnak?

Kalium-jodid kénsavval savanyitott oldatdba hidrogén-peroxid oldatat csepegtetjiik. Az
oldat megbarnul.

d) Nevezze meg, hogy a reakcidtermékek koziil melyik anyag felelGs az oldat elszinezd-
déséért! Irja fel a folyamat rendezett egyenletét! (A szulfationok nem alakulnak at
a reakcidban.) Mi a kémiai szerep(kor)e ebben a folyamatban a hidrogén-peroxidnak?



A flakonban levé hidrogén-peroxid-oldat tényleges koncentracidjanak meghatarozasara
a kovetkezd mérést végezziik el.

v

Megmértiik a mianyag flakonban levd oldat sdrdségét: az 1,110 %—nek adddott. Ezutan

az eredeti oldat 20,00 cm®-ét desztillalt vizzel 1000 cm-re higitottuk, majd az igy kapott

)
<
-
1

oldatb6l 20,00 cm*-t Erlenmeyer-lombikba mértiink. A lombikhoz — csupén a reakciéelegy
megfeleld savassdgdnak biztositdsa érdekében — mérdhengerrel koriilbeliil 5 cm?, 20%-os
kénsavat Ontlink, majd biirettdbol addig csopogtetiink hozza 0,1000 gl—rzi koncentraciéju
kdlium-permangandt-oldatot, amig a lombikban a KMnO,-oldat lilds szine 1 perc utdn is

lathaté marad. A biiretta beosztdsa alapjan ehhez 15,90 cm?® KMnO,-oldatra van sziikség.

¢) Rendezze a mérés soran végbemend redoxifolyamat egyenletét!

f) Szamitsa ki a mérés adatai alapjan a flakonban levé hidrogén-peroxid-oldat valddi,
tomegszdzalékos 0sszetételét!

é 14

29
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I1l. TABLAZATOS FELADAT (13 PONT)

A molekula

Neve: ammonia ecetsav

Szerkezeti képlete
(a kotd- és a nemkotd
elektronpdrok jelolésével):

Szilard halmazdban fellépd
legerGsebb masodrendd
kolcsonhatds:

Halmazallapota 25 “C-on,
standard 1égkori nyomason:

Vizoldhat6saga
(rosszul; jol; korldtlanul):

Vizzel torténd reakcidjanak
egyenlete:

Vizes oldatdnak ammoniafelesleggel:
eziistionokkal torténd
TSI (e, eziistion-felesleggel: -
felesleggel, illetve ’

eziistion-felesleggel):

Egy olyan reakcio
egyenlete, amelyben
vegyiiletbdl keletkezik
az adott anyag:

Egymassal torténd
sav-bdzis reakcidjuk
egyenlete, a keletkezd
termék neve, racstipusa:

613

IV. SZAMITASI ES ELEMZO FELADAT (12 PONT)

Kisérletek joddal és jodvegyiiletekkel.

a) A jod kiilonboz6 szinnel oldédik szerves oldészerekben. Az aldbbi oldészerek koziil
aldhudzassal jelolje azokat, amelyekben a jod lila szinnel oldddik!

etil-acetdt, n-hexdn, szén-tetraklorid, etanol, dietil-éter, ciklohexdn

86



Mivel a j6d vizben rosszul oldédik, tobbnyire kalium-jodid-oldatban oldjuk, ha vizes olda-
tat szeretnénk elkésziteni. A kalium-jodidos jédoldatot (Lugol-oldat) gyakran hasznaljuk
reagensként.

b) Mit tapasztalunk, ha kalium-jodidos jédoldathoz natrium-hidroxid-oldatot adunk? frja
fel a lejatszodd folyamat reakcidegyenletét! Részecskedtmenet szerint milyen tipusd
reakcio jatszodik le?

c) Mit tapasztalunk, ha Lugol-oldatba klérgazt vezetiink?
Irja fel a lejatsz6do6 reakci6 ionegyenletét!

A kl6r melyik (adattal megadhat6) kémiai tulajdonsdgaval magyardzhaté a folyamat
lejatszodasa?

d) A jodidionok savas kozegben kalium-jodat-oldattal (KIO5) az aldbbi — rendezendd —
ionegyenlet szerint reagdlnak:

10,0 cm? ismeretlen koncentriciji kalium-jodat-oldathoz feleslegben alkalmazott
szilard kdlium-jodidot adtunk. Az oldatot 10,0 cm? 20 tomegszazalékos sésavval meg-
savanyitottuk. Az igy kapott oldatot 100 cm® térfogatra higitottuk, majd 10,0 cm>-es
mol
dm?
tioszulfat-oldattal titrltuk. Az atlagfogyés 9,60 cm® volt.

részletét keményits indikator jelenlétében, 5,00 - 1072 koncentraciéju natrium-

A reakci6 — rendezend$ — ionegyenlete:

Szamitdssal hatdrozza meg a kdlium-jodat-oldat anyagmennyiség-koncentraciéjat!

612
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Néhany sz6 a megoldasokrol

A feladatok szerkesztésekor és a megolddsok levezetésekor szem el6tt tartottuk az SI-mér-
tékegységrendszer kivdnalmait, valamint a kordbbi emelt szintd érettségi vizsgak tapasz-
talatait. Sajnos ezek nem minden esetben vannak 6sszhangban egymadssal, elsGsorban
a pedagégusok szamdra lehetnek zavardak, tapasztalataink szerint a tanulék konnyebben

kezelik a jelolési sokféleséget.

A kotet szerkesztésekor a Mozaik Kiad6 kordbbi kiadvanyaiban — igy tankdnyveiben is
— hasznalt jeloléseket alkalmazzuk, igy a tomegszazalékra a w %-ot, a térfogatszazalékra
a @%-ot, az anyagmennyiség-szazalékra az x %-ot. Az emelt szinti érettségi feladatlapok-
ban m/m %, V/V % és n/n % jeloléssel taldlkozhattok.

A szamitasi feladatok megoldasakor arra kell torekednetek, hogy a feladatok szovegében
a szamoldsokhoz sziikséges adatok esetében haszndlt legkisebb pontossaggal adjatok meg
a feladatok, feladatrészek végeredményét! A szdmolds folyamata kozben érdemes a rész-
adatokat négyértékes jegyig megtartani, igy elkeriilhetitek a durva kerekitésekbdl ad6do
pontatlansdgot. A begytjthet6 100 vizsgapontbdl 2 pont minden feladatsorban ,,rogzitett”.
1 pont jar azért, ha az egész dolgozatban helyesen haszndlod a kémiai jelolésrendszert
(vegyjelek, képletek, mennyiségek jelolése, mértékegységek stb.), és 1 pontot kapsz, ha
minden eredményt megfelel6 pontossdggal adsz meg. A konyvben szerepld feladatsorok
pontozasandl ezt a két pontot nem tiintettiik fel kiilon — ezért lett 98 pontos minden feladat-
SOI.

A szadmitdsokhoz haszndlt relativ atomtomegeket a négyjegy( fliggvénytabldzatban (illet-
ve az annak mellékleteként megjelent periddusos rendszerben) kell megkeresnetek. Itt is

2~ 2

torekedjetek a feladat szovegének megfeleld értékes jegyek alkalmazasara!

Minden feladatlap végén megtaldljatok az adott feladatsor magyardzatokkal bévitett meg-
oldését. Az elméleti feladatokndl taldltok b&vebb szoveges magyardzatot, illetve ahol sziik-
séges, adatokkal tdmasztottuk ald a j6 megoldast.

A feladatok megolddsa sordn dltaldban egyféle megolddsi médot vezettiink végig, néhany
esetben azonban alternativ médokat is feltiintettiink. Amikor a sajat megoldasaitokat el-
lendrzitek, el6fordulhat, hogy ett6l eltéré megoldasi menetet alkalmaztok. Tudnotok kell,
hogy ez érettségi vizsgén is barmely helyes levezetésre, megolddsi médra a maximalis
pontszam jéar! Ha elbizonytalanodtok, batran nézzétek meg a tankonyveteket, vagy keres-
sétek meg szaktandrotokat!






Mecgoldasok * 1. feladatsor

1. ESETTANULMANY (13 PONT)

a) 2 NaOH + Cl, = NaCl + NaOCI + H,O (1 pont)

b) CI + CIO" + 2H* =Cl, + H,0 (1 pont)
Vagy: CI" + CIO™ + 2 H;0* = Cl, + 3H,0
c) Magas cukortartalmu novények vagy olyanok, amelyek nagy mennyiségben tartalmaz-
nak cukorrd alakithat6 anyagot. (Magas cukor, illetve magas keményitGtartalmd nové-
nyek.) (1 pont)
Ok: Az erjesztés soran a cukrot alakitjdk at alkoholl4. (1 pont)
d) 1,3 - 10° tonna kukoricabél nyerhet anyagok:
3,25 - 10° tonna DDSG;
1,2 - 10* tonna kukoricaolaj;
Viioetanol = 3 - 108 dm?, ennek tomege:
Misioetanol = Pioetanol * Vbioetanol = 05789 % -5-10% dm® = 3,945 - 10° tonna.
Osszesen: 7,315 - 10° tonna (az eredeti tomeg 56,27%-a).

100 tonna kukoricdra vonatkoztatva ez 56,3 tonna értékes anyagot jelent.

Az etanol stirlisége, és az alapjan az etanol tomegének szamitdsa (1 pont)
A 3 tétel 0ssztomege és ardnyositdsa 100 tonnéra (1 pont)
e) Gliik6zza (vagy: sz6l6cukorrd). CgH,,04 Egyiitt: (1 pont)

f) Aranyaiban a legnagyobb mennyiség akkor nyerhets, ha a legkevesebb viztdl kell
~megszabadulni”’. Azaz: a 60% viztartalom — 16% viztartalommal kell szdmolni.

Ennek alkalmazdsa esetén is: (1 pont)

50 tonna DSG-ben vizb6l van: m,;, = (50 - 0,60) t =30t
ebbdl x tonna viz tdvozik a szdraz torkoly készitése sordn.

Igy a viztartalom (30 - x) tonndra, a teljes tomeg (50 — x) tonnara csokken. (1 pont)
A ;’((;—_x = 0,16 egyenletbdl x = 26,2 adodik,

- X
amellyel a szdraz torkoly tomege: 23,8 t. (1 pont)

g) Kivonjdk a keményitl nagy részét, igy az azonos tomeg( fehérje tomegardnya megnd.
(1 pont)

h) 25kg-0,30=7.5 kg (1 pont)

i) Mert az etanolos erjedés sordn a cukorbdl etanol mellett (azonos anyagmennyiségii)
szén-dioxid is keletkezik, igy az lizemanyag eldllitdsa sordn tovabbi nagy tomegti CO,

,termelSdik™. (1 pont)

128
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V. KISERLETELEMZO ES SZAMITASI FELADAT (13 PONT)

a) I; I; H (az oxigén oxid4ciés szdma: —1); H (4 - 1/2 pont)
b) Melegités hatdsara a hidrogén-peroxid vizre és oxigéngdzra bomlik. (1 pont)
c) 2H,0, = 2H,0 + O, Csak a hibdtlan egyenletért: (1 pont)
A géztérbe pardzslo gyujtépalcat helyezve, az langra lobban. (1/2 pont)
A MnO, a folyamatban katalizator. (1/2 pont)
d) Ajod (esetleg a jodidionokkal dsszetett iont alkoto jod (13)) (1/2 pont)
(Ionegyenlet is elfogadhat6: 2 I” + H,0, + 2 H = I, + 2 H,0)
A hidrogén-peroxid a folyamatban oxidal6szer. (1/2 pont)

f) Az elreagdlt kdlium-permanganét mennyisége:

Mino, = Ckmno,* Vieuno, = 0,1000 ;n—rfé -0,01590 dm®=1,590 - 107> mol (1 pont)

Az ezzel elreagil6 (az Erlenmeyer-lombikba kivett mintdban levd)
hidrogén-peroxid mennyisége:
kmno,

M0,= —5 5 =25-159- 10~ mol = 3,975 - 10~ mol (1 pont)

Az eredeti flakonbdl kivett, majd 1 literre higitott oldat H,O,-tartalma:

1000 cm?

T =3.975- 10 mol - 50 = 0,19875 mol (1 pont)

NyH,0, eredeti = 'H,0, ° 20 cm

mHQOZ—eredeti = nHzoz—eredeti . MH202 = 0,19875 mOl . 34,02 = 6,761 g (1 pont)

g
mol

Az eredeti flakonbdl kivett, majd 1 literre higitott oldat tomege €s Osszetétele:

Midat —eredeti — Y oldat —eredeti * Poldat — eredeti = 20’00 CIIl3 ’ 1’110 % - 22’20 & (1 pont)
m _ .

Wo,reges = ——Peemerdet o0, — 67618 1000 _ 30 469 (1 pont)
Mo dat—eredeti 22720 g

A feladat végsd pontszdma az elért pontszdm egészrésze.
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I1l. TABLAZATOS FELADAT (13 PONT)

A molekula
Neve: ammonia ecetsav

. N I //6|
Sze{kize’tl képlete L H7 1 K H—C—C
(a kotd- és a nemkotd | \

iz O—H
elektronpdrok jelolésével): (1 pont) H 2

(1 pont)

Szilard halmazéban fellépd
legerésebb masodrendd

hidrogénkotés

hidrogénkotés

kolcsonhatas: (1/2 pont) (1/2 pont)
Halmazallapota 25 “C-on, gaz folyadék
standard 1égkori nyomdson: (1/2 pont) (1/2 pont)
Vizoldhatésaga jol korlatlanul
(rosszul; jol; korldtlanul): (1/2 pont) (1/2 pont)

Vizzel torténd reakcidjanak
egyenlete:

NH; + H,O = NH} + OH"
(1 pont)

CH;—COOH + H,0 =
= CH;—COO™ + H,;0*

eziistion-felesleggel):

2Ag* + 20H = Ag,0 + H,0

(1 pont)
- . ammoniafelesleggel:
izes oldatan. o _ +
eziistionokkal torténd Ag™ + 2 NH; = [Ag(NHy),]
reakci6ja (1 pont) -
(ammoniafelesleggel, eziistion-felesleggel:
illetve

az adott anyag:

(1 pont)
Egy O}Y;m feakfig NH,Cl + NaOH = C,Hs—OOC—CHj + H,0 =
egyenlete, amelyben — NH. + NaCl + H — C.H.—OH + CH.— H
vegyiiletbdl keletkezik ° :-1 aC) +HO Cafs 0(1 i (): 3-C00
pont pont

Egymassal torténd
sav-bazis reakcidjuk
egyenlete, a keletkezd
termék neve, racstipusa:

CH;—COOH + NH; = CH;—COONH,
(1 pont)
A termék neve: ammodnium-acetat,
racstipusa: ionracsos

A kettd egyiitt: (1 pont)

* Az eziistionok ammoniafelesleggel komplexet alkotnak, mig eziistion-feleslegben a ltigos
kémhatésu oldatbdl csapadék vilik le.




IV. SZAMITASI ES ELEMZO FELADAT (12 PONT)

a) n-hexdn, szén-tetraklorid, ciklohexdn

2 jé vdlasz: (1 pont)

3 jé vdlasz: (2 pont)
A jod apolaris molekula, igy apoldris vagy amfipatikus molekuldju szerves olddszerekben
jOl oldddik. A feloldott jod szine fiigg az old6szer kémiai Osszetételétdl. Az oxigént nem
tartalmaz6 szerves olddszerek, igy a szénhidrogének és halogénezett szairmazékaik a jodot
lila szinnel oldjak, mivel molekuldjuk nem tudja polarizdlni a jod elektronburkat. Ilyen
esetben a jodg6zokre is jellemzd szin jelenik meg. Az oxigéntartalmu szerves old6szerek
oxigénatomja polarizélja a jodmolekuldt, deformalja annak elektronszerkezetét. Ezért val-
tozik meg a jod fényelnyelése, ami barna szint eredményez.

b) Az oldat elszintelenedik. (1/2 pont)
A lejatsz6do reakcié egyenlete:
I, + 2 NaOH = Nal + NalO + H,O (1 pont)
A folyamat redoxireakcio. (1/2 pont)

A folyamatban a jod oxidacids szdma az elemi formara jellemzd nullarél —1-re csokken
(Nal) és vele parhuzamosan +1-re né (NalO, natrium-hipojodit), a jod diszproporcio-

nalodik.

c) Az oldat szine sotétedik, majd
a Kl és a klor anyagmennyiségének fiiggvényében az oldat zavaros lesz. (1/2 pont)
21" +Cl,=2ClI" +1, (1 pont)
A standardpotencidllal. (1/2 pont)

A redoxireakcidk irdnya megmagyarazhat6 standardpotenciallal.
(,/217)=40,54 V
& (Cl,/2CI)=+1,35V

A nagyobb standardpotencidli klér képes oxiddlni a kisebb standardpotencidld jodbol
képz6do jodidionokat.

d)51” +10; + 6H =31, + 3H,0 (1 pont)
l, + 28,05 =21~ +S,05” (1 pont)
VNa,8,05-oldat = 9-60 cm?® térfogati oldatban a tioszulfationok anyagmennyisége:

N's,02- = CNa,S,05-oldat * VNa28203-01dat =
» mol

=5,00-10" prmech 9,60 - 1073 dm? =4,80 - 10~*mol (1 pont)
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